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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ЗАСОБАМИ НЕТРАДИЦІЙНИХ ТЕХНІК МАЛЮВАННЯ 

 

 

У Базовому компоненті дошкільної освіти наголошено, що дошкільне 

дитинство – це період активного пізнання довкілля, розвитку психічних 

процесів, таких властивостей дитини, як самостійність, відповідальність, 
 

креативність та ін. [1, с. 16]. Це зумовлює необхідність формування 

креативності у дітей старшого дошкільного віку. 
 

Проблема природи креативності, створення умов творчої самореалізації 

людини довгий час привертає увагу теоретиків, дослідників, педагогів-

практиків. Велика практична значущість цієї проблеми та неможливість її 

вирішення в межах окремих наукових парадигм стимулювали процес 

взаємозбагачення теоретико-експериментальних і концептуальних підходів на 

шляху створення єдиної теорії творчості [2]. 
 

У психологічному словнику зазначається, що під креативністю слід 

розуміти творчі можливості (здібності) людини, які можуть проявлятись у 

мисленні, почуттях, окремих видах діяльності. Вони характеризують 

особистість в цілому або її окремі сторони, продукти діяльності, процес їх 

створення [3]. 
 

Креативність (лат. сreatio – створення) – здатність породжувати 

незвичайні ідеї, відхилятися від традиційних схем мислення, швидко 

вирішувати проблемні ситуації [4]. Раніше у науковій літературі 

використовувався термін «творчі здібності», однак пізніше він почав 
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витіснятися запозиченням з англійської мови: creativity, creative. Новітній 

термін «креативність» дійсно має специфічну суть. Так, на думку І. 

Мілославського, терміном «креативний» позначається творчість, що не тільки 

висуває ідеї, але й доводить їх до конкретного практичного результату 
 

[5]. У цьому твердженні робиться акцент саме на продукти, які створюються 

креативністю, а також на зовнішні умови, де креативність породжує щось 

нове, незвичайне, оригінальне в ситуаціях, де відсутні шаблони й алгоритми 
 

[6]. 
 

Гілфорд Дж. вважав, що основою творчості є креативність як загальної 

творчої здібності. За основні параметри творчості він визнавав оригінальність 

(адаптивну гнучкість) – здатність відповідати на подразники нестандартним 

способом; продуктивність – спроможність до генерування великої кількості 

ідей; гнучкість - здатність до продукування найрізноманітніших думок та ідей; 

здатність до виявлення і формулювання проблем; продукування різноманітних 

ідей у складних та нерегламентованих ситуаціях; здатність удосконалити 

об'єкт, додаючи деталі; уміння розв’язувати проблеми реалізацією відповідних 

аналітико-синтетичних операцій [2]. 
 

Дошкільний вік вважають сприятливим періодом для розвитку творчих 

нахилів особистості, їхнього прояву у сферах пізнання та художньої 

діяльності. Адже добре відомо, що у дітей цього віку більшість психічних 

процесів, зокрема, пам’ять, мислення, сприймання, уява, почуття, 

перебувають на стадії становлення, зміни, розвитку. Саме тому вони 

надзвичайно рухливі, нестійкі, мінливі, суперечливі. Дитина, реалізуючи 

задум в продуктивній діяльності, почувається вільною; вона не скута 

досвідом, знаннями, не обмежена заборонами, які не дають їй змоги вільно 

оперувати предметами, матеріалами тощо. 
 

У  літературі  описано  багато  методів  формування  креативності  дітей: 
 

використання програм, що передбачають виконання дітьми цікавих, корисних 
 

і посильних творчих завдань; створення розвивального середовища, де має 

бути високий ступінь невизначеності та варіативності; використання 

різноманітних форм (фронтальні, колективні, індивідуальні, у підгрупах), 
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методів та засобів організації творчої діяльності (методи зразків, інструкцій, 

пояснень, попередніх бесід, уточнюючих, активізуючих запитань, підказок 

дорослого, узагальнених алгоритмів дій, спілкування з однолітками, рухових, 

музичних моментів, екскурсій тощо) [2]. Проте, ми вважаємо, що 

найефективнішим методом формування креативності є метод навчання дітей 

втіленню естетичного образу за допомогою нетрадиційних технік малювання. 
 

Малювання нетрадиційними техніками сприяє вирішенню наступних 

завдань у дошкільному вихованні: 
 

1. Збагачувати досвід естетичного бачення дітьми навколишньої 

дійсності. 
 

2. Здійснювати художньо-естетичне виховання дітей на основі широкої 

інтеграції, охоплюючи різні форми роботи з дітьми (заняття, самостійна 

художня діяльність, свята, розваги, гуртки). 
 

3. Розвивати у дітей природні нахили, здібності, обдарування. 
 

4. Сприяти формуванню у дошкільників емоційно-оцінювального 

ставлення до творчих проявів. 
 

5. Заохочувати бажання дітей фантазувати і творити. 
 

6. Проводити з дітьми спеціальні заняття з образотворчого мистецтва із 

застосуванням нетрадиційних форм (екскурсії, ігри-подорожі, заняття за 

інтересами тощо). 
 

7. Здійснювати художньо-естетичне виховання дошкільнят в співпраці 

дитячого садка з родиною [7]. 
 

Проведення занять з використанням нетрадиційних технік малювання 

вимагає від педагога, насамперед, власного творчого розвитку, 

нестандартного мислення, креативного підходу у виборі тематики занять, 

прийомів виконання малюнку та матеріалів, які можуть втілити той чи інший 

задум дитини [8]. 
 

З метою вивчення креативності старших дошкільників ми застосували 

наступні методики: «Скульптура», «Кола», «Закінчи малюнок» (П. Торренс). 
 

Було встановлено, що у дошкільників переважає середній рівень 

сформованості креативності. Діти краще виконують творчі дії за зразком, 
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інструкцією, шаблоном; бояться проявляти ініціативу у творчості, 

недостатньо розвинені оригінальність, гнучкість, швидкість створення образу 

уяви. 
 

На формувальному етапі дослідження ми запровадили методику 

формування креативності у дітей старшого дошкільного віку, яка складалася з 

10 занять з образотворчого мистецтва із застосуванням нетрадиційних технік 

малювання. Результати контрольного етапу дослідження підтвердили 

ефективність методики формування креативності у дітей. Рівень 

сформованості креативності підвищився на 14 %. У дошкільників 

покращилися показники швидкості, оригінальності, гнучкості при створенні 

образів фантазії. Виникали під час занять нові, нестандартні ідеї, прагнення до 

інтелектуальної новизни та ін. Розвиток креативності сприяв розвитку 

особистості дитини в цілому. 
 

Таким чином, авторська методика формування креативності дітей 

старшого дошкільного віку засобами нетрадиційних технік малювання сприяє 

збагаченню емоційно-інтелектуального досвіду, який служить основою для 

виникнення задумів і є матеріалом, необхідним для роботи уяви; розвитку 

здатності до створення малюнку, конструкції, образу; розвитку просторових 

уявлень; створенню умови для перспективного розвитку дитини, становлення 

її креативності. 
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